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珠海市紫荆中学 2018-2019 学年度第一学期期中考试 

初一数学试卷 

1、选择题(本大题 10小题,每小题 3分,共 30分在每小题列出的四个选项中,只有一个是正确的，请把答题卡上对应题

目所选的选项涂黑 

1.−
1

3
的相反数为(     ) 

A.−3     B.3     C. −
1

3
      D. 

1

3
 

2.据有关部门统计,2018 年“五一小长假”期间,广东各大景点共接待游客约14420000人次,将数14420000用科学记数法

表示为(    ) 

A.1.442 × 107        B. 0.1442 × 107           C. 1.442 × 108           D. 1442 × 104 

3.下列各组数中,结果相等的是(    ) 

A.−12与(−1)2       B. 
3

4

3
与(

3

4
)2       C.−|−2|与−(−2)       D.(−3)3与−33 

4 如图,数轴上两点分别对应有理数 a、b,则下列结论正确的是(    ) 

A.a > b        B.a < b        C.a = b        D.不能判断 

第 4题图 

5.计算3a3 + a3,结果正确的是(   ) 

A. 4a3   B. 3a3   C. 4a6   D. 3a6 

6.已知m是有理数,下列四个式子中一定是负数的是(   ) 

A、−|m| + 2        B、−|m| − 5        C、−m − 3        D、|−m| 

7.化简m + n − (m − n)的结果为(   ) 

 A.2m         B. −2m         C.−2n        D. 2n 

8.下列说法正确的是(  ) 

①最小的负整数是−1; 

②数轴上到原点的距离为2的点表示数2； 

③当a ≤ 0时,|a| = −a成立；  ④a + 5一定比a大 

⑤对于两个非零数a、b,如果a大于b,那么a的倒数小于b的倒数 

A.2 个       B.3 个        C.4 个          D.5个 

9.已知x − 2y = 2,则3 − 2x + 4y的值是(   ) 

A.5           B−1         C.1             D.7 
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10.某商店在甲批发市场以每包m元的价格进了20包茶叶,又在乙批发市场以每包n元 

 (m > n)的价格进了同样的30包茶叶,如果商家以每包
m+n

2
元的价格卖出这种茶叶,卖完后,这家商店(    ) 

A.盈利了      B.亏损了      C.不赢不亏      D.盈亏不能确定 

二、填空题(共 6小题,每小题 4分,共 24分) 

11.单项式−
πx3y

5
的系数是       次数是        

12.已知a、b互为相反数,c、d互为倒数,m的绝对值等于2,n是最大的负整数,则 

 n100 − cd + a + b + m =        

13.绝对值不小于1而小于3的整数的和为        

14.把两个边长分别为a和6(a < 6)的正方体按如图的样式摆放,则图中阴影部分的面积为 

15.一艘轮船顺流航行的速度为akm/h ,逆流航行的速度为bkm h((abbb0),则水流的速度为            𝑎𝑛  𝑏𝑛  𝑐𝑛km/

h(用含a, b的代数式表示) 

16.如图,电子蚂蚁 P、Q 在边长为 2 个单位长度的正方形 ABCD 的边上运动,电子蚂蚁 P 从点 A 出发,以 3 个单位长度h

秒的速度绕正方形沿 A→D→C→B→A 运动 ,电子蚂蚁 Q 从点 A 出发 ,以 1 个单位长度h秒的速度绕正方形沿

A→B→C→D→A 运动,则它们第 2018 次相遇在点           

 

  

第 14题图                            第 16题图 

三、解答题(一)(本大题 3小题,每小题 6 分,共 18分) 

17.计算(1)45 + (−23) + 6 + (−37)        (2)36 − 27 × (
7

3
−

11

9
+

2

27
) 

 

 

18.−24 − (−1
1

2
)

3
× (−

2

9
) + 32 ÷ |−

4

3
|

2
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19.在一次食品安检中,抽查某企业 10 袋奶粉,每袋取出 100 克,检测每 100 克奶粉蛋白质含量与规定每 100 克含量(蛋

白质)比较,不足为负,超过为正,记录如下(注:规定每 100g奶粉蛋白质含量为 15g) 

−3, −4, −5, +1, +3, +2,0, −1.5, +1, +2.5 

(1)求平均每 100 克奶粉含蛋白质为多少? 

(2)每 100克奶粉含蛋白质不少于 14克为合格,求合格率为多少? 

 

 

 

四、解答题(二)(本大题 3小题,每小题 7 分,共 21分) 

20.先化简再求值: 

3(3xy − x2) − [2x2 − 2(5xy − 2x2) − xy],其中x, y满足|x + 2| + (y − 3)2  = 0. 

 

 

 

21.某同学做一道数学题,误将求“A − B”看成求“A + B”,结果求出的答案是3x2 − 2x + 5 

已知A = 4x2 − 3x − 6,(1)求B;(2)求出A − 2B 

 

 

22.有理数a、b、c在数轴上对应点为A、B、C,位置如图所示,试去掉绝对值符号并 

合并同类项: 

              |c| − |c + b| + |a − c| + |b + a| 

 

 

五、解答题(三)(本大题 3小题,每小题 9 分,共 27分) 

23.我市出租小汽车运价计价标准如下:出租车起步价格为 12 元h2.5 公里,超出 2.5 公里 

后,运价为 2.6 元h公里,当出租车运营里程在 1千米内(含 12千米)的按正常运价计费, 

超过 12 千米的车费,在总价基础上加收 20% 

(1)求当运营里程为 5 千米时的乘车费用; 

(2)设运营里程为 x千米,用 x表示出乘车的费用 

(3)若小华乘车从高铁站赶去机场,高铁站离机场路程为 25千米,试求出乘车的费用 
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24.观察下列三行数: 

  −2,4, −8,16, −32, … , 𝑎𝑛 

  −
1

2
, 1, −2,4, −8, … , 𝑏𝑛 

  −1,5, −7,17, −31, … , 𝑐𝑛 

如图,第①行数的第n(n为正整数)个数用𝑎𝑛来表示,第②行数的第n个数用𝑏𝑛来表 

示,第③行数的第n个数用𝑐𝑛来表示 

(1)根据你发现的规律,请用含n的代数式表示数𝑎𝑛,𝑏𝑛,𝑐𝑛的值 

 𝑎𝑛=         𝑏𝑛=        𝑐𝑛=          

(2)取每行的第6个数,计算这三个数的和 

(3)若𝑎𝑛记为x,求𝑎𝑛 𝑏𝑛 𝑐𝑛  (结果用含x的式子表示并化简) 

 

 

25.数轴上点 A 对应的数是-1,B 点对应的数是一只小虫甲从点 B 出发沿着数轴的正方向以每秒 4 个单位的速度爬行至

C 点,再立即返回到 A 点,共用了 4 秒钟 

(1)点 C 对应的数为       

(2)若小虫甲返回到 A 点后再作如下运动:第 1 次向右爬行 2 个单位,第 2 次向左爬行 4 

个单位,第 3次向右爬行 6个单位,第 4次向左爬行 8个单位,依次规律爬下去,求它 

第 10次爬行所停在点所对应的数; 

(3)若小虫甲返回到 A 后继续沿着数轴的负方向以每秒 4个单位的速度爬行,这时另一 

小虫乙从点 C同时出发沿着数轴的负方向以每秒 7个单位的速度爬行,设甲小虫对应的点 

为 E点,乙小虫对应的点为 F点,设点 A、E、F、B所对应的数分别是𝑥𝐴, 𝑥𝐸 , 𝑥𝐹 , 𝑥𝐵 

当运动时间 t不超过 1 秒时,求|𝑥𝐴 − 𝑥𝐸| − |𝑥𝐸 − 𝑥𝐹| + |𝑥𝐹 − 𝑥𝐵| 
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珠海市紫荆中学 2018-2019 学年度初一年级第一学期期中考试数学答案 

一、选择题（本大题 10 小题，每小题 3 分，共 30 分） 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

D A D B A B D A D A 

二、填空题（本大题 6 小题，每小题 4 分，共 24 分） 

三、解答题（一）（本大题 3 小题，每小题 6 分，共 18 分） 

17.（1）解：原式=51 + （ − 60）               （2）解：原式=36 − 63 + 33 − 3  

                =−9                                 =69 − 65   

                                                     =4 

 

 

 

 

18. 解：原式=−16 − (−
27

8
) × (−

2

9
) + 32 ÷

16

9
 

             =−16 −
3

4
+ 32 ×

9

16
 

             =−16 −
3

4
+ 18 

             =2 −
3

4
 

             =
5

4
 

 

 

11 12 13 14 15 16 

−
𝜋

5
，4 2 或 − 2 0 𝑎2 − 3𝑎 + 18 

𝑎 − 𝑏

2
 C 
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 19. 解：（1）（-3-4-5+1+2+0-1.5+1+2.5）÷10+15=14.6（g） 

答：平均每 100 克奶粉含蛋白质 14.6g. 

（2）经检查，有 4 袋不合格，6 袋合格，合格率为 6÷10×100%=60% 

答：奶粉合格率为 60%. 

 

 

 

 

四、解答题（二）（本大题 3 小题，每小题 7 分，共 21 分） 

20.解：∵ |x + 2| + (y − 3)2  = 0                         将x = −2, y = 3 代入原式得 

∴x = −2, y = 3         

原式=(9xy − 3x2) − [2x2 − (10xy − 4x2) − xy]                  

=9xy − 3x2 − [2x2 − 10xy + 4x2 − xy]            

    =9xy − 3x2 − 2x2 + 10xy − 4x2 + xy 

    =20xy − 9x2 

21.（1）解：由题意可知                    （2）由（1）得 

B=3x2 − 2x + 5 − (4x2 − 3x − 6)             A-2B=4x2 − 3x − 6 − 2(−x2 + x + 11) 

  =3x2 − 2x + 5 − 4x2 + 3x + 6                   =4x2 − 3x − 6 + 2x2 − 2x − 22 

       =−x2 + x + 11                                =6x2 − 5x − 28 

 

 

 

 

20xy − 9x2 

= 20 × (−2) × 3 − 9 × (−2)2 

= −156 
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22.解：由数轴可知，c<0，c+b<0，a-c>0，b+a<0 

|c| − |c + b| + |a − c| + |b + a|=−c − [−(c + b)] + (a − c) + [−(b + a)] 

=−c − [−c − b] + a − c + [−b − a] 

                          =−c + c + b + a − c − b − a 

                          =-c 

 

五、解答题（三）（本大题 3 小题，每小题 9 分，共 27 分） 

23. 解:（1）超过 2.5 千米的车费：(5 − 2.5) × 2.6 = 6.5 元 

           2.5 千米的车费为起步价：12 元               12+6.5=18.5 元 

所以运营里程为 5 千米的车费为 18.6 元 

（2）①当0 < 𝑥 ≤ 2.5时，y = 12 

②当2.5 < 𝑥 ≤ 12时，y = 12 + 2.6 × (𝑥 − 2.5) = 5.5 + 2.6𝑥 

③当𝑥 > 12时，y = [12 + 2.6 × (𝑥 − 2.5)] × (1 + 20%) = 6.6 + 3.12𝑥 

综上所述，当0 < 𝑥 ≤ 2.5时，y = 12；当2.5 < 𝑥 ≤ 12时，y = 5.5 + 2.6𝑥；当𝑥 > 12时，y == 6.6 + 3.12𝑥 

（3）由（2）可知，25>12 

则费用为  6.6 + 3.12 × 25 = 6.6 + 78 = 84.6 元 

答：小华的车费为 84.6 元。 
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24. 解：(1)an=(−2)𝑛    bn=
(−2)𝑛

4
  cn=(−2)𝑛 + 1 

(2)依题意  第一行至第三行的第 6 个数分别为 64、16、65 

所以这三个数的和为 64+16+65=145    

(3)若𝑎𝑛 = 𝑥，则𝑏𝑛 =
𝑥

4
，𝑐𝑛 = 𝑥 + 1 

所以𝑎𝑛 + 𝑏𝑛 + 𝑐𝑛 = x +
𝑥

4
+ 𝑥 + 1 =

9

4
𝑥 + 1 

 

 

25. 解：（1）8

 

（2）−1 + 2 − 4 + 6 − 8 + 10 − 12 + 14 − 16 + 18 − 20 = −11 

     答：第 10 次爬行所停在点对应的数为-11 

（3）因为 t＜1，所以𝑥𝐸 < 𝑥𝐴 < 𝑥𝐵 < 𝑥𝐹 

     所以𝑥𝐴 − 𝑥𝐸 > 0，𝑥𝐸 − 𝑥𝐹 < 0，𝑥𝐹 − 𝑥𝐵 > 0 

     所以 原式=𝑥𝐴 − 𝑥𝐸+𝑥𝐸 − 𝑥𝐹 + 𝑥𝐹 − 𝑥𝐵 

              =𝑥𝐴 − 𝑥𝐵 

              =-1-1 

              =-2 

 


